Megoldas. A kérdésre adando valasz attol fiigg, hogy a sakktabla oldalhossza, amit a tovabbiakban n-nel jel6liink,
3-mal osztva mennyi maradékot ad.

Egy porzitiv egész szamot nevezziink szépnek, ha 3-mal osztva 1 maradékot ad. Az n X n-es sakktébla sorait és
oszlopait is szdmozzuk meg sorban 1-t6l n-ig, és egy sort, illetve oszlopot nevezziink szépnek akkor, ha sorszama szép.
Egy mez6 legyen szép, ha sor- és oszlopindexe is szép, dtlagos, ha sor- és oszlopindexe koziil pontosan az egyik szép,
egyébként pedig csiunya.

Tegyiik fel, hogy n = 3k + 2 alaka, ahol k£ > 0 egész. Ha Aranka éppen a szép mezsket valasztja ki, akkor
minden mezére 1-et ir, akarcsak abban az esetben, ha azokat a mezdket valasztja ki, amelyeknek sor- és oszlopindexe
is 2 maradékot ad 3-mal osztva. Ezért ha (3k + 2) x (3k + 2)-es (specialisan 2009 x 2009-es) tablan jatszanak, akkor
van olyan eset, amikor Bianka nem tudja meghatarozni az Aranka altal kivalasztott mezGket.

Megmutatjuk, hogy ha viszont n szép, akkor n x n-es (specidlisan 2008 x 2008-as) tébla esetén Bianka mindig
egyértelmiien meg tudja mondani, hogy mely mez6ket valasztotta ki Aranka. A sakktabla egy részét nevezzik kiszd-
molhatonak, ha Bianka ki tudja szamolni, hogy az adott rész Gsszesen hany kivilasztott mezét tartalmaz. Azt kell
megmutatnunk, hogy a sakktabla egyetlen mezébél all6 részei mind kiszamolhatok.

Nevezziik elemi téglalapnak a sakktabla 3 x 3-as résztablait, a vizszintes szélek mentén talalhato 2 x 3-as, illetve a
fiiggoleges szélek mentén talalhato 3 x 2-es résztablakat, valamint a sarkokban elhelyezkedd 2 x 2-es résztablakat. Az
1. dbrdn lathat6, hogy minden elemi téglalapnak van egy ,kozepe”’, amelyre irt szdm megegyezik azoknak a mezsknek
a szamaval, amelyeket Aranka a szoban forgé elemi téglalapbol kivalasztott. (Minden elemi téglalapban a ,kozép” az
egyetlen olyan mezg, amelyre irt szam értéke csak az elemi téglalap mezginek kivalasztasatol fiigg, mig az elemi tégla-
lapok barmely més mez§jére irt szamot mar az elemi téglalapon kiviil elhelyezked mez6k kivalasztasa is befolyasolja.)
Tehéat minden elemi téglalap kiszamolhaté. Mivel n = 3k + 1 szép, azért a teljes sakktabla felbonthatd elemi téglala-
pokra a 2. dabrdn lathaté moédon. Tehat a teljes sakktabla kiszamolhato. Ebb6l kovetkezik, hogy a sakktabla egy része
pontosan akkor kiszdmolhaté, ha a komplementere kiszamolhaté. Konnyen lathatd, hogy tetszéleges szép sor, illetve
szép oszlop komplementere felbonthaté elemi téglalapokra, igy a szép sorok és oszlopok kiszdmolhatok. Tekintsiink
egy szép mez6t. Ha az ezt tartalmazo sort és oszlopot is elhagyjuk, a megmaradt rész felbonthato elemi téglalapokra
(8. dbra). Ezért az adott mez6t tartalmazo sor és oszlop egyesitésébdl allo ,kereszt” kiszamolhato. Ha a sorban 1évé
kivalasztott mez6k szamahoz hozzdadjuk az oszlopban 1évé kivalasztott mez6k szamét, majd kivonjuk a keresztben
lévé kivalasztott mezdk szadmat, az eredmény pontosan akkor lesz 1, ha a ,kereszt” kozepe szerepel a kivalasztottak
kozott. Ezért minden egyes szép mez6 kiszdmolhaté.
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3. dbra

Most megmutatjuk, hogy minden atlagos mez6 is kiszdmolhato. A tabla atlora vonatkozéd szimmetridja miatt
feltehetjiik, hogy a mezdnek a sorindexe szép, vagyis a mez6 sora kiszamolhato. A mez6 oszlopindexe 3-mal osztva
0 vagy 2 maradékot ad, ennek megfelelGen vagy a t6le kozvetleniil jobbra, vagy a téle kozvetleniil balra 1év6 oszlop
szép. Tekintsiik azt a dupla oszlopot, amely ebbdl a szép oszlopbdl és a mezdt tartalmazo oszlopbodl all (4. dbra).
Ennek a dupla oszlopnak a komplementere is felbonthatd elemi téglalapokra, vagyis a dupla oszlop kiszamolhato.
Hasonloképpen, a dupla oszlop és a mez6t tartalmazd sor egyesitésével kapott kereszt is kiszdmolhato, ezek alapjan
pedig kiszamolhat6 az az 1 x 2-es téglalap is, amely a sor és a dupla oszlop metszeteként all el§. Ez a téglalap a sz6ban
forgo atlagos mez6 mellett még egy szép mez6t tartalmaz, amirgl mar tudjuk, hogy kiszamolhat6. Ezért a szoban forgo
atlagos mez6 is kiszdmolhatoé.
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4. dbra

Mar csak azt kell igazolni, hogy a cstnya mez6k is kiszamolhaték. Barmely ilyen mezé sarkosan érintkezik egy
szép mezovel, és ezek egyiitt egy olyan 2 X 2-es négyzet két atellenes sarokmezgGjét alkotjak, melyben a mésik két
mezd atlagos (5. dbra). Elég tehat azt megmutatnunk, hogy ez a 2 x 2-es négyzet kiszamolhat6. Ez rogton kovetkezik
abbdl, hogy az &t tartalmazoé dupla sor, dupla oszlop, és az e ketts egyesitéseként kapott kereszt is kiszdmolhato, mert
mindegyikiik komplementere elemi téglalapokra bonthaté.
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5. dbra

Ezzel belattuk, hogy a tablazat valamennyi mezGje kiszdmolhat6 és igy azt is meg tudjuk mondani, hogy melyek
a kivalasztott mezdk.



